CALCUL LITTERAL

1) Expression littérale :
1) Définition :
Une expression littérale est une expression gapgelle un ou plusieurs
nombres sont désignés par des lettres.

Si une lettre apparait plusieurs fois dans I'exgites elle désigne le méme
nombre.

2) Exemples:
A=x%+3x-5 B=(x+1)(y-6)

3) Exercices:

a) Soit A = x2 -5x+1
Calculer A poux = 4.
Calculer A poux = -3.

b) SoitB=2x-3y+xXxy
Calculer B pouxk = -1 et poury = 2.

4) Remarque :

Quand on remplace une lettre par un nombre reléghtif, mettre
impérativement des parentheses.

) Développer une expression littérale :
1) Regqle de distributivité :
A) Activité :

B) Regle:

Pour tous nombres relatifs a, b et k

k(a+b) = kxa + kxb = ka + kb
Développer signifie transformer un produit en s@nm

C) Exemples :
A =3(x-5)=3xx-3x5=3x-15
ou
A =3(x+(-5)) =3xx+3x(-5) =3x—-15 (méthode conseillée)
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B=-7(x—6)=—7xx—(-7)x6=-7x+42
ou
B=-7(x+(-6)) =-7xXx—-7x(-6) ==7x+42 (méthode conseillée)

D) Exercice :
Développer les expressions suivantes :

a) A=4(x-2)
b) B =-3(7 —5x)
c) C=(3y+2)x8y

E) Remarque: x+(-8)=x-8 et x-8=x+(-8)

2) Développer une expression de la forme ( g@cb+d) :
A) Activité :

B) Reqle:

Pour tous nombres relatifs a, b, ¢ etd
(a+\b§\c+d) —axc +axd + bxcbxd
NN
(a+b)(c+d) =ac +ad + bc + bd

C) Justification :
Soit ABCD un rectangle

a b
A € > € > B
A
C R1 R3
v
A
d R2 R4
v
D C

Aire (ABCD) = Aire (R) + Aire (R) + Aire (Rs) + Aire (Ry)
(a+b)(c+d) = axc + axd bxc + bxd
(a+b)(c+d) = ac + ad+ bc + bd



D) Exemples :

AN\

A=(X-1)(x+4) B =(8-2)(x-9)
A =2XXX+2xx4-1xx—-1x4 B =3xxx+3xXx(-9)—2%xx—-2x(-9)
A=2x2+8x-x—4 B=3x% - 27x—2x+18

E) Exercice :

Développer les expressions suivantes :

a) A=(x+6)(x-2)

b) B =(4x-5)(6x+7)
c) C=@y-4)x(2-y)
d) D=(x+2)x(5y +8)

F) Remarques :

XXX = X2 5X X X = 52 5x % (~3X) = —15x°

(-5x) % (=3) =15x (4x—=5) = (4x +(-5H))

3) Reéqgle de suppression des parentheses :

A) Reéqle 1:

Pour tous nombres relatifs a, b, ¢ etd
a+t(b+c-d) =a+b+c-d

Ajouter une somme algébrique revient a ajoutacan de ces termes.

Exemple :
A=5+(x-3+y)=5+x-3+y

B=3x-1+(-4x+5)=3x-1-4x+5



Remarque :
On peut supprimer un couple de parentheses prédé@aéigne + sans

changer le signe des termes situés a l'intériearérentheses.

B) Regle 2:

Pour tous nombres relatifs a, b, c etd
a—-(b+c-d)=a-b-c+d

Soustraire une somme algébrique revient a ajofgposé de chacun de
ces termes.

Exemple :
A=x—-(5-2x+y)=x-5+2x-y

B=-7x+8-(-2x+5)=-7x+8+2x-5

Remarque :
On peut supprimer un couple de parentheses préléadigne — a

condition de changer le signe de tous les tesiesgs a l'intérieur des
parentheses.

C) Exemples:
Supprimer les parentheses dans les expresdi@nalés suivantes :

a) A=10-(5-3x)

b) B=x-1+(x° —2x+5)
c) C=4x-7-(-8x+9)

d) D=5x-3-(6x% —3x—4) +(-7x+6)

[[l) Factoriser une expression littérale :
1) Reégle de factorisation:
Pour tous nombres relatifs a, b et k
ka + kb =k(a+b)
Factoriser signifie transformer une somme en gtodu




2) Exemples:

A=3xx-3x2=3(x—-2)
B=7x+35=7x+7%x5=7(x+5)

3) Exercices:
Factoriser les expressions littérales suivantes :

a) A=-5x+5x%x4 C) C=x%-9x
b) B=12+20x d) D=14x%-16x

4) Remarques:

On recherche le facteur commun le plus « grandssiple.

On peut vérifier en développant I'expression feste obtenue et en
comparant le résultat avec I'expression de départ.

V) Réduire une expression littérale :

1) Activité:

2) Définition:
Réduire une expression littérale revient a I'écavec le moins de termes
possibles.

3) Méthode:
Pour réduire une expression littérale, on factdesdermes identiques.

4) Exemple:
A =5x% —8x+6x+4—-2x% -11
A=(5-2)x%+(-8+6)x+4-11
A=3x2-2x-7

5) Exercice:
Réduire les expressions suivantes :
a) A=5x-3+9-x

b) B=6x%—8x+15-6+2x+X°

6) Remarque: —-Xx=-1xXx X =1%XX




V) Développer et réduire une expression littérale
1) Méthode:
Il faut utiliser les régles suivantes :
> Regles pour développer une expression littérale
» Regles pour supprimer des parentheses
» Regle pour réduire une expression littérale

2) Exemple:

A=(2x-D(x+3)—(4x+7)(x—-2)

On développe chaque produit en mettant des parsglapres un signe +
ou un signe —.

A :2x><x+2x><3—1><x—1><3—( AXX X+ A4AXX (=2) + Tx X+ 7% (-2) )
A =2x2 +6x-x—-3-(4x% ~8x+ 7x-14)

On réduit chaque partie.

A :2x2+(6—1)x—3—(4x2+(—8+7)x—14)

A =2x2 +5x-3-4x2 -x-14)

On supprime les parenthéses.

A =2x% +5x—3—4x2 +x+14
On réduit.

A=(@2-4x°+B+)x-3+14
A =-2x2 +6x+11

3) Exercice:

Développer et réduire les expressions suivantes :
a) A=-35x-8)+(x+1)(3x—7)
b) B=(x+6)(4x-1) - 2(-x+5)




